

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

<b>Egy szám</b> <b>12</b> fillér.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>Mátyás király-tér 10. szám.</b> Telefonszám: 164	Felelős szerkesztő: <b>DR. KNÉZY LEHEL.</b> Lapkiadó: <b>DR. BAJAI ERNŐ.</b>	<b>Előfizetési árak:</b> Helyben negyedévre 8 pengő. Vidékre negyedévre 8 „	<b>Egy szám</b> <b>12</b> fillér.
---	--	---	---	---

## A törvényesített elnyomás.

Romániából érkező hírek szerint a legutóbbi minisztertanácson a kisebbségi törvény előkészítésére bizottságot küldött ki, melynek tagjai közé egyetlen kisebbségi képviselőt sem neveztek ki. Mi ennek a bizottságnak a feladata? Röviden összefoglalva, törvényileg szentesíteni a romániai kisebbségek eddigi elnyomását s a jogszerűség pecsétjét nyomni azokra az igazságtalanságokra, amelyek már a Népszövetséget is többször foglalkoztatták, sajnos anélkül azonban, hogy a reparáció bekövetkezett volna.

Ha belepillantunk a román félhivatalosba, furcsa sejtelmek töltöhetnek el bennünket a kisebbségek jövőjére vonatkozólag. A félhivatalos szerint a törvény célja elsősorban a jelenlegi adott helyzet megerősítése lesz és különbséget fog tenni ama kisebbségek között, amelyeknek nincsenek külföldi kapcsolataik, csupán kulturális tekintetben és azok között, akiket meg kell védeni az irredenta propagandától. Ilyenek pl. a magyarok. De nemcsak ezt van szándékában megvalósítani a kisebbségi törvénynek, hanem a félhivatalos azt is bejelenti, hogy azokban az országrészekben, amelyek hosszabb ideig idegen uralom alatt éltek, a románság fejlődését elő akarja segíteni, hogy a nem román elemek kultúrnívóját az ottani románság elérhesse. Vallási kérdésben a kisebbségi törvényre nem sok feladatot vár, iskolai tekintetben sem vár sok rendezni való. A nyelv jogát a kisebbségek által sűrűn lakott helyeken biztosítják az állami hivatalokban.

Ez az egész tervezet nemcsak hogy javulást nem hoz a kisebbségek mai helyzetében, hanem még inkább kiélezi megvalósulása esetén a fennálló ellentéteket. Hiszen, ha sem vallási sem iskolai tekintetben a mai állapotot nem akarja megvalósítani, ez annyit jelent, hogy az e két területen fennálló igazságtalanságok továbbra is megmaradnak. De nemcsak, hogy azokon a területeken nem történik semmi változás, amelyeken pedig változás-

nak kellene történnie, hanem még burkolt retorziókat is bejelent ez a félhivatalos azokkal a nemzetekkel szemben, amelyek uralkodó nemzetek voltak. Hogy pedig név szerint említi a magyarságot, mint amit az irredenta propagandától meg kell védeni, ez nyilvánvalóan mutatja, hogy a románság még ma is nyomasztóan érzi a magyarság kultúrfölényét s az irredenta ürügye alatt újabb támadást akar intézni éppen e törvény segítségével kulturális és gazdasági bázisai ellen. Ez a törvényjavaslat, ha törvényerőre emelkedik, a legnagyobb pofoncsapása lesz az igazságnak és egyáltalán meg sem érti az ember, hogy miért is van erre az újabb törvényre szükség. A cson-

ka haza magyarsága igazán meg lenne elégedve, ha a románok a kisebbségi jog terén ragaszkodnának azokhoz az előírásokhoz, amelyeket a békeszerződés tartalmaz, de ennek a törvénynek a terve arra mutat, hogy a mai helyzetet nemcsak javítani nem akarják, de egyenesen rosszabbíják. Gyanus ez az egész terv, mert másnak, mint a békeszerződés rendelkezései kijátszásának, nem tekinthetjük. Ha a románok nem tartanák soknak azokat a jogokat, amelyeket a békeszerződés a kisebbségek számára biztosít, nem jutott volna eszükbe ezt a törvényjavaslatot megalkotni, mely így más, mint az igazságtalanság és elnyomás eszköze, nem lehet.

eredménytelennek látszik. A eddig megejtett vizsgálatok is azt bizonyítják, hogy Baja város vízellátása a mai viszonyoknak nem megfelelő. A rendezése égetően sürgős és ez véleményem szerint legmegfelelőbb módon csakis a vízvezeték és csatornázás útján volna elérhető.

A tisztifőorvos előterjesztéssel élt, hogy az ivásra nem alkalmas kutak jelzőtáblákkal láttassanak el.

### A Mentőegyesület megalakulása.

Folyó hó 23-ikán a Vármezők és Városok Országos Mentőegyesületének fiókjá megalakult. A központ 2 teljesen új, modernül felszerelt autót bocsátott a fiókegyesület rendelkezésére. Ezek az autók fogják úgy a város, mint a környező társtörvényhatóságok területén a mentési szolgálatot ellátni. Ezt az új közegészségügyi intézményünket Baja város közönsége szeretettel és bizalommal fogadta, ami látszik abból is, hogy az autókat napról-napra gyakrabban veszi igénybe. Az eddigi kiszállások száma 21 kivonulás: 15 betegszállítás, 6 mentés.

### Az anya- és csecsemővédő

intézet augusztus havi kimutatása: felvettek 4 terhést, 33 gyermekágyast, 34 csecsemőt és 2 két kisdedet. Gondozás alatt áll: 17 terhes, 57 gyermekágyas, 376 csecsemő és 632 kisded. Az orvosi rendelések száma 266, a védőnői látogatások száma 395 volt. Kiadtak 775 liter tejet.

### A gyermekszépségverseny.

Augusztus 20-án a város felszabadulásának emlékinnepe tartott gyermekszépségversenyen 67 baba részesült kitüntetésben.

### A közegészségügyi fiókiintézet augusztus havi működése:

Dyphtheriavizsgálat volt 8 esetben, vérvizsgálat 181, ürülékvizsgálat 25, egyébvizsgálat 68, vízvizsgálat 76 esetben.

### A városi közkórház

betegforgalmi kimutatása: A múlt havi maradvány 401, Augusztus hóban felvettek 259-et, született

## Baja város ivóvízellátása nem megfelelő.

Eddig 53 közkut vizét vizsgálták meg, de csak 15-nek a vize volt jó. — Az ivóvíz-mizériákon csak a vízvezeték és csatornázás segít.

A városi közigazgatási bizottság ma péntek déli felében dr. Burtik Andor városi tisztifőorvos a következő jelentésben ismertette Baja város augusztus havi közegészségügyi viszonyait:

### Népesedési statisztika.

A születések száma 38 volt, 18 fiú és 20 leány és 1 halvaszületés. Halálozások száma 46. Egyévenaluli halálozás 12 esetben történt, ezek közül 6 bélhurutban, 3 veleszületett gyengeségben, 2 intoxikációban, 1 tüdőgyulladásban halt el.

A halálokok közül a Tbc. 4 esettel szerepel. Erőszakos halálozás 2, 1 lövés és 1 önkasztás volt.

### Fertőzésből eredő halálozások.

A fertőzőbetegségek száma 21; ezek közül 7 hasiagymáz, 1 bajai, 4 bajaszentistváni, 1 dávodai, 1 bátmonostori, ezek közül elhalt 1 dávodai. Előfordult még 3 számarhurut, 2 kanyaró, 5 dyphtheria, 1 skarlátina, 1 dysenteria, 1 bárányhimlő és 1 malária.

### Elszomorító a bajai közkutak állapota.

A hó folyamán a közegészség-

ügyi fiókiintézet a tisztifőorvosi hivatal megkeresésére elvégezte Baja város közkutjai egy részének vegyi és bakteriológiai vizsgálatát. Az eddigi vizsgálat eredményei igen szomorú képet adnak a város ivóvíz ellátása tekintetében.

A főltüizsgált 53 kut közül 15 bizonyult csak olyannak, melynek vize nyers állapotban élvezhető. Ezen kutak legnagyobb része mélyfuratu. A többi aknás kut majdnem kivétel nélkül oly mérvben szennyeződtek, hogy azoknak vize nyers állapotban nemcsak hogy nem alkalmas ivásra, hanem határozottan ártalmas az egészségre.

Felülvizsgálták eddig: Homokváros, Józsefváros és Istvánmező kútjait. A többi városrész kútjainak vizsgálata most van folyamatban.

### A kutakon csak a csatornázás és a vízvezeték segít.

Ezen vizsgálatok eredményéből kétségtelenül megállapítható az, hogy az ásott kutak talajszennyeződése oly mérvű, hogy ezeken segíteni kutak kitisztítása által is teljesen céltalannak és

Ha márciusban is friss, zamatos paprikát akar, úgy használjon az eltevésnél vegytiszta

# ecetsavat

Az ecetnél olcsóbb, jobb, gazdaságosabb. — Kapható:

**Városi Drogériában, Baja, Vörösmarty utca 1. sz.**

29. végr.  
Bajai kir. 11473.  
Beváros...  
moder...  
salá...  
30 évig...  
e leg...  
leklődni...  
ánytözse...  
skolai-ut...  
UTAZÓ...  
agy vá...  
UTR...  
elefon 280...  
rb tenyész...  
kalmás gy...  
fiatal...  
évi LX. t.-c. 120...  
pekings...  
e leg...  
Cim a kiad...  
Szept. 2-ig...  
reggel...  
Lovassy...  
Dr. Geiri...  
gyi-gy...  
ejjel sz...  
Az ügye...  
asárnap...  
közönség...  
Józsefnél,  
Kia...  
elegáns...  
dőszo...  
ország leg...  
orgyarában...  
oljon.  
szept. 9-ig...  
8 óráig...  
Ödön és...  
ger János...  
patikája...  
lgálatot...  
gyógyszertár...  
án is nyitva...  
delkezésére.  
UTR...  
rszsebet

**Nem**  
dobja ki pénzt,  
ha megbízható  
fotóanyagot  
vásárol!!!



lemezek, filmek, vegyszerek,  
papirok, fényképezőgépek  
nagy választékban allan-  
dóan friss minőségben  
:-: raktáron :-:

Lázár Lajos látszerész.  
Tel. 272. Tel. 272.

11, gyógyultan elbocsátottak 279-et, meghalt 16, maradt 376. A felvett betegek közül tüdővésszel 6 bajai, 9 vidéki. Felvettek 7 férfi és 1 nő elmebeteget. Abortus 8 esetben történt.

Különfe sérülések: 2 ficam, 12 csonttörés, 4 zuzott, 4 szurt sérülés.

#### A városi Tüdőbeteg gondozó

intézet augusztus havi forgalma: új beteget felvettek 39-et, az orvosi rendelések száma 321, a gondozónői látogatások száma 200, meghalt 1. Kiutaltak 899 liter tejet.

A jelentést a bizottság tudomásul vette.

#### A szovjet pressziót akar gyakorolni a diplomáciai összekötés megkezdésére.

— Mivel Magyarország nincs diplomáciai kapcsolatban a Szovjetországgal, mindig sikertelen marad minden olyan lépés, amely a hadifoglyok hazaszállítását eredményezte volna. A jelek azt mutatják, a szovjet ezen az úton is pressziót akar ránk gyakorolni, hogy felvegyük vele a diplomáciai összekötést.

— Ezt megerősítik más körülmények is. Így előfordult, hogy olyan esetekben, amikor hozzátartozók pénzt küldtek az Oroszországban sanyalódó hadifoglyoknak és okmányait is megküldték, a szovjet egyszerűen letartóztatta az illetőt, nehogy hazakerüljön. A terv már most azt, hogy a nemzetközi vöröskereszt útján próbáljuk megoldani valamiképpen ezt a kérdést.

— Már megindultak a tanácskozások arra vonatkozóan, hogy egy ugynevezett felkutató bizottság menjen ki Oroszországba és ez nézzen utána, hogy hol vannak még hazatérni szándékozó magyar hadifoglyok.

— Az a hadifogoly is, akitől ma az adatokat kaptuk, egészen véletlenül szerzett tudomást arról, hogy vége a világháborúnak. Aból a faluból, ahol — Mandzsuria határához közel lakott, belement a városba és európaiasan öltözött urakat látott. Ezekről kiderült, hogy a német konzuláns emberei. Tőlük tudta meg, hogy haza lehet menni. Miután pénze volt, elutazott Moszkvába és jelentkezett a nemzetközi vöröskereszt delegátusnál.

— Így jött azután haza. Ki tudja mennyien vannak még ilyenek, akik nem is sejtik, hogy vége van a világháborúnak és elhagyhatják az idegen földet.

#### Nem gyilkosság áldozata volt a csávolyi bucsu napján rejtélyes körülmények között hirtelen elhalt vénasszony.

Tudvalevő, hogy a csávolyi Piukovics-tanyán özv. Bertics Jánosné 75 éves öregasszonyt a bucsu utáni reggelen ágyában fekve halva találták. Ezért augusztus 12-én Oszucskó Ferenc ottani bíró, — aki az öreg özvegyasszonyt halva találta — dr. Zeidler Albert ügyvédnél azonnal jelentkezett, hogy miután előző napon neki afféjra volt Berticsnével, — hogy magát megnyugtassa — jelenkezni akar a vizsgáló bírónál. Nevezett ügyvéd fel is vezette a vizsgáló bírónak Oszucskót, aki ott beismerte, hogy néhát megtorkolászta s elmondta, hogy bár nagyon részeg volt, amikor reggel az ágyban fekvő akkor már halott vénasszonyt hiába költögette,

lelkiismeretének megnyugtatóására, vállalta, hogy lehetséges, miszerint ő fojtotta meg özv. Berticsné. A kir. ügyészség 5576/kü. 1929. sz. határozata azonban véglegesen megvilágítja a bűncselekménynek vélt esetet.

A határozat indokolásában az orvosi tudományok teljes kikristályosodását találjuk. E szerint a boncolás adatai kétségtelenül igazolják, hogy Oszucskó teljesen ártatlanul vállalta magára „Treszka néni” hirtelen és gyanús elhalálozásának odiumát, mert kiderült, hogy „Treszka néni” súlyos szervi betegség következtében halt el s rajta Oszucskó beismerése ellenére sem volt rajta található külsőrszaknak semmi nyoma sem.

#### Felkutató bizottság megy Oroszországba és megkeresi a magyar hadifoglyokat, akiknek számát hivatalosan 4—5000 főre becsülik.

Az egyik amerikai lap most érkezett augusztus 22-iki számában a clevelandi magyarok által a Szibériában sanyalódó magyar hadifoglyok megmentésére indított mozgalomról számol be. Ez a nagyarányú mozgalom a még mindig Szibériában raboskodó hadifoglyok kiszabadítására és Magyarországra való szállítására irányul. Amerikában úgy tudják, hogy az oroszok fogságába került hadifoglyok közül még legalább tízezer szenved rabságban s a clevelandi megmozdulásnak az a célja, hogy ezeket az amerikai magyarok áldozatkészségéből szállítsák haza. Erre a célra adományokat gyűjtenek és azokat a magyarországi Vörös Kereszt Egylethez továbbítják, amely — a lap szerint — már megelőzően kezébe vette a hazaszállítás és visszahonosítás ügyét. „A clevelandi magyarság írja az amerikai lap — nagy lelkesedéssel tette magáévá az eszmét és hagyományos áldozatkészségéről most is példamutató bizonyosságot kíván tenni.”

**Magyar hadifoglyok, akik nem is tudják, hogy vége a háborúnak.**

Az amerikai magyarok a hadifoglyok akcióra 100 dollár utaltak eddig át a Magyar Vörös Kereszt Egylethez, ahol egyéb-

ként a következő felvilágosítást adták:

— Ami már most a dolog érdekét illeti, a hadifoglyok kérdése tulajdonképpen már régen nem tartozik a Vörös Kereszt Egylethez. Ennek az ügynek a rendezését az állam vette át és egy ideig a honvédelmi minisztériumhoz tartozott. Amikor a honvédelmi minisztérium elérkezettnek látta az időt, hogy lezárja az ügyet, az volt az álláspontja, hogy

#### Szeptember közepén választják meg a virilis bizottsági tagokat.

Az érdekképviseleti törvényhatósági bizottsági tagok megválasztását az általános önkormányzati választások után tartják meg.

A Budapesti Közlönyben a napokban jelent meg a belügyminiszternek az igazságügyi, a földművelésügyi, népjóléti, továbbá kereskedelemügyi miniszterekkel egyetértésben kiadott rendelete, amely az érdekképviseleti, törvényhatósági bizottsági tagok választását szabályozza.

A rendelet, amely két fejezetre oszlik, intézkedik az ügyvédi, közjegyzői, a mérnöki, az orvosi kamarák, illetőleg az utóbbiak megalakulásáig az orvosszövetség fiókjai, továbbá a mezőgazdasági bizottságok, az Országos Társa-

a külügyminisztérium hatáskörébe tartozik a dolog, miután nem hadifoglyokról, hanem repatriáló magyarokról van már szó. Mi ennél fogva esztendőknél kereszttől nem foglalkoztunk a hadifoglyo problémával.

— A legutóbbi időben azonban a következő helyzet állott elő: A genfi nemzetközi vöröskereszt, az ugynevezett Comité Internationale hadifoglyo bizottságának, illetve a bizottság moszkvai megbízottjának támogatásával jött haza néhány hadifoglyo. Egy ilyen hadifoglyot magunkhoz kértünk, hogy informáljon minket a helyzetről. Tőle szerettünk azután tudomást arról, hogy nagyon sok hadifoglyo van még idegenben. Ezeknek legnagyobb része azt sem tudja, hogy vége van a háborúnak. Többnyire Kelet-Szibériában élnek ezek a hadifoglyok. Az így szerzett adatok alapján érintkezésbe léptünk a külügyminisztériummal, ahol azután megkaptuk a helyzetnek minden részletre kiterjedő képét. A külügyminisztérium közölte velünk, hogy, hogy négy—ötezer olyan emberről tud még, aki mint magyar hadifoglyo került Szibériába és ma is ott van. Ezek egyrésze azonban ma már elesik, mert orosz állampolgárságot szerzett és mintegy határként telepítették le őket Keleten. Öket már nem is számítják magyaroknak. Sokan vannak azután közöttük olyanok is, akik az elszerzett területről valók és így jogilag tulajdonképpen idegen állampolgárok. E kategória leszámitásával a külügyminisztérium becsülése szerint körülbelül kétháromezer azoknak a száma, akik hazaszállítandók lennének.

dalombiztosító Intézet kerületi pénztári választmányai és a községi, körjegyzői egyesületek kiküldötteinek a megválasztásáról. Ezek szerint a kiküldésre jogosult intézmény (szervezet) vezetője a választás megtartása előtt legalább 15 nappal köteles egy választási elnököt és egy helyettes elnököt a szavazásra jogosultak közül kijelölni és nevüket a törvényhatóság első tiszviselőjével, tehát Baján a polgármesterrel, a csonkamegyében az alispánnal közölni.

Az érdekképviseleti törvényha-

**Porosz dió I. (Emma) kocsz házhoz szállítva**

**7·80 P**

SCHÖN ÉS BAJAI Haynald-u. 13 Telefon 26

Fával égetett tálalt  
salétrom

**t é g a**

legolcsóiban  
kapho

**Grünhut Társa**  
tégla- és cemenyárabát.  
Telefón

#### Helyi kérelőt keresek

kórházak, orvosok, irodák és nyilvánosságok látogató

#### elsőreü tömegcánk

terjesztésére. munka. Igen magas jut. Csak jó megjelenésű, nagyszorgalmas urak ir. UNIVERSAL, Bp. Bank u. 1.

„MÁK” és barmment.  
Felsőgalai málandó  
raktár  
GRUNHUT TÁRSA  
Telefón

**Zongora-**  
hangolást és szervitást vállalok. Hosszgarából felelősség mellett met készítek helyi.

**Tant.**  
Bp. zeneakadémia zongora hangoló és kész. KNIPF-féle vendéglő Városersek-ut.

Diszes cemenyárabát és mozaik lapokat készítek és műkő-síremléket a legjobb és legszebb helyeken, állandóan nagy választékban aj. GRUNHUT TÁRSA  
Telefón

**Bánatos övezeteligére állás bos.**  
Szombaton délután 4 órakor lakásomon zavartalan várom.

Iskolai-uti bándok és  
**UTAZÓKÖRÖK**  
nagy választékban  
olcsó  
**UTRYÁL**  
Telefón 280. Erzsébet kir. u. 38.

**Rövid a kény?**  
Toldja meg a szándalmazott Hátsek-féle „ERNIT” kéménytel!

**Eternit Társ**  
Baja, Budapesti-Telefón 290.

val égetett...  
salétrom...  
**é ga**  
olcsó...  
kaph...  
inhut...  
és cemen...  
Telefón...  
yi kérelőt...  
keresek...  
ak, orvosok...  
és nyilván...  
látogató...  
elsősorú...  
megcünk...  
tételére...  
magas jut...  
lenésű, nag...  
urak ir...  
ERSAL, Bp...  
Bank u. 1.  
AK" és bac...  
elsőgalai...  
rakta...  
GRUNHUT...  
Telefón...  
Zongra-...  
blást és st...  
javítást...  
ok. Hossz...  
górából...  
féleg mel...  
met kész...  
tek hely...  
Tanít...  
zeneakadé...  
zongora...  
oló és ké...  
KNIPF-fé...  
ndéglő Vá...  
erek-ut...  
zes cemen...  
márvány...  
lapokat...  
zatokat...  
műkö-sire...  
lt a leg...  
b és leg...  
szelvény...  
telben...  
ndóan nag...  
választék...  
ban a...  
GRUNHUT...  
ARS...  
Telefón...  
ánatos öz...  
veligére...  
állás...  
bos...  
mbaton dé...  
4 óraker...  
ásomon z...  
váróm...  
kolai-uti...  
bándók...  
és...  
UTAZÓK...  
ARAK...  
agy vála...  
ékban...  
olcs...  
UTRYÁL...  
lefon 280...  
Er...  
kir. u. 38...  
Rövid a...  
kény?...  
ldja meg...  
szadalmaz...  
Hatek-fé...  
ERNIT...  
kémény...  
val!...  
Eternit...  
var...  
a, Budape...  
Telefón 290.

tósági bizottsági tagok választását a törvényhatósági összes választók közül történő választások után kell megtartani. A választás megtartásának közelebbi időpontját a választásra jogosult intézmény vezetősége állapítja meg. Ugyancsak ez a rendelet intézkedik a kereselmi és iparkamrák kiküldötteinak a választására vonatkozólag is.

Tekintettel arra, hogy a bajai virilisek névjegyzéke ellen egyetlen panasz sincs orvoslatlanul, vagyis egyetlen panaszt sem kellett a közigazgatási bírósághoz felterjeszteni, így a virilisek megválasztására a közel jövőben kerül sor.

Esővíz medencék elkészítését legolcsóbban vállalja. GRUNHUT és TÁRSA  
Telefon 160.

**Bajai tudósok külföldi sikerei.**

Baja városa gazdag tehetségekben; nem csak magas közéleti funkcionáriusokat látunk vezető állásokban, de a külföldi irodalom lapjain is sűrűn szerepelnek városunk szülöttei.

Igy legutóbb Jánossy Dezső kultuszminiszteriumi titkár, aki most megy ki Newyorkba egyetemi tanárnak, irt az egyik legszámtottevőbb angol pedagógiai folyóiratba önálló tanulmányt, »Népoktatás Magyarországon« cím mel, míg Pollermann A tanulmányát »Az iskola higiénijéről«, önálló füzetben adta ki az Angliában megtartott nemzetközi egészségügyi kongresszus elnöksége.

Jellemző, hogy e nemzetközi egészségügyi kongresszuson a jugoszláviai kiküldött is felszólalt és azt fejtette, hogy a magyar higiénikus berendezkedésekhez hasonló intézmények már évek óta fennállnak Jugoszláviában. Végül azonban kiderült, hogy az a kezdetleges intézmény csak halvány kísérlete a magyarországinak.

Megbecsülhetetlen propaganda ereje van a kulturánkról szóló előadásnak és szakkönyvnek s büszkeségünkre szolgál, hogy városunk szülöttei itt is a kultura élén harcolnak.

**Verekedéssel végződött az újvidéki Srpska-Matica „kulturtársaság” közgyűlése.**

A Politika írja: Az újvidéki Srpska-Matica nevű legrégebb vajdasági irodalmi és »kulturtársaság« vasárnap tisztújító közgyűlést tartott. A gyűlést már hetek óta nagy agitáció előzte meg, mert a vajdasági és szerbiai szerbek két pártra szakadtak, amelyek mindegyike magának akarta a hegemoniát biztosítani. A gyűlésen a két párt között verekedésre került a sor, úgy hogy a rendőrségnek kellett közbelépni és a gyűlést feloszlítani, anélkül hogy a tisztújítást meg lehetett volna tartani.

Az újvidéki Maticát, amely néhány évvel ezelőtt ünnepelte fennállásának száz éves évfordulóját, Hadzsics Antal fejlesztette előkelő nivóra, avval, hogy az egész vagyont ráhagyta.

Heti 100 pengő biztos keresetre lakhelyén kitanítunk férfiakat, nőket költség nélkül. Részletes felvilágosítást ad Steiner György Budapest, Szövetség utca 29. szám.

**HIREK.**

— **Kinevezések.** A kormányzó a kereskedelemügyi miniszter előterjesztésére dr György József postatanácsosnak a postaigazgatói címet, a műszaki szakba tartozó tisztviselők létszámában pedig Kiss Jenő postaműszaki tanácsosnak a postaműszaki igazgatói címet adományozta.

— **Elhunyt kormányfőtanácsos.** Greguss Aurél nyug. városi főpénztárnok, m. kir. kormányfőtanácsos, a Polgári Olvasókör dísztagja, ma reggel meghalt. Temetése vasárnap lesz.

— **Ki akar résztvenni az orvosi továbbképző tanfolyamon?** Az orvosi továbbképzés központi bizottsága ez év őszén orvostovábbképző tanfolyamokat tart. Ezen évben korlátolt számú 100—200 pengős ösztöndíj áll rendelkezésre, elsősorban a négy hetes tanfolyamon résztvevők számára. Résztvenni óhajtok bővebb felvilágosítást a tisztí főorvosi hivatalban nyerhetnek.

— **Újabb jelentkezők a halasi sakk-kirándulásra.** Jelenítettük már, hogy a Bajai Sakk-Kör Kisasszony napján Halasra rándul át, hogy ott lebonyolítsa az idei év halasi fordulóját a közösen vásárolt ezüst serlegdíjért. A már eddig közöltek névsorán kívül újabban a következők jelentkeztek a halasi kirándulásra: Bizony József mérnök, Csefán Lipót és Tadiy István városi tisztviselők, Horváth Andor, valamint Szilágyi Sándor bőrkereskedő és felesége. Az előjelek szerint Halasra Bajáról a motorkerékpárossal együtt mintegy 50—60 főnyi játékos és érdeklődő fog átrándulni.

— **Közigazgatási bizottsági ülések.** A megyénél d. e. 9, a városnál d. e. 11 óraker tartottak a közigazgatási bizottsági bizottságok rendes havi üléseit. Bisztray-Balku Gyula főispán elnöklételével.

— **Életmentés a Dunán.** Tegnap délután hat óra tájban egy fiatalember, aki nem tudott uszni beljebb merészkedett, ahol elkapta a víz sodra. Sz. S. mentette ki olyan nehéz körülmények között, hogy a fuldokló őt is magával rántotta előbb a mélybe.

— **A Dunába ugrott egy életunt öregasszony.** Özv. Kett Istvánné 52 éves asszony tegnap, csütörtökön délután fél hat óra tájban családi perpatvarból és veszekedésből eredő elkeseredettségéből a Ferenc csatorna partján a zsilipen kívül a Szeremlei-Dunába ugrott. A közelben tartózkodó Lessich Béla szolgálaton kívüli százados kimentette s mesterséges légzéssel életre keltette. A mentők a kórházba szállították. A helyszínen megjelent dr Oltoványi István, a büntügyi osztály vezetője is.

— **Állatdíjazás lesz vasárnap Nagybaracskán.** Kisasszony napján, szeptember 8-án Nagybaracskán állatkiállítás lesz, amelyen csak Bátmonostor, Dávod, Csálalja és Nagybaracska gazdái vehetnek részt. A gazdák-ból álló zsűri dasárnap reggel 9 óraker a vásártéren végzi el a kiállított állatok megbírlását.

**Magyar Általános Kőszénbánya r.-t.**

**Tatai tojásszén**

(boulette.)

Próbálja meg előbb, azután rendeljen!

Jó, olcsó, gazdaságos. Teljesen pótolja a drága külföldi szenet. Salakmentesen elég, könnyen és tisztán kezelhető.

Aki tatal brikettel fűt, a saját és az ország érdekeit szolgálja. A tatal brikett használatánál a tüzelés költségeiben kb. 30%-os megtakarítás érhető el.

Egyedelárusító:

**Vidor József és Fia**

szénnagykereskedők

bajai kirendeltsége

Szent István-tér 7. — Telefon: 266.

— **D'Orange kisasszony ismét lovagol.** Párisi lepjelentések szerint Rachel D'Orange kisasszony, a híres francia amazon, aki tavaly Berlinbe, majd Budapestre, Baján, Szabadkán át Bukarestbe lovagolt, most kezdte meg a Páris-Barcelona közötti lovaglóúráját. Az újabb távlovaglás startja Páris déli kapujánál, a Porte Dauphinnél volt. A francia urlovasnő ezuttal Barcelonáig akar eljutni nyeregben, ami szintén szép kis teljesítmény lesz. Tisztelőinek egész serege jelent meg a startnál s a Bois de Boulogne-n át több száz lovas kísérte el a kalandoskedvű fiatal hölgyet, aki ezeket a távlovaglásokat azt hiszik, nem annyira sportszennvedélyből űzi, mint hiúságból, mert így sűrűn foglalkoznak személyével az újságok, amelyek más téma hiányában D'Orange kisasszonyon lovagolnak.

**Színház.**

**Tábornok — pénteken este.** Zilahy Lajos szenzációs sikerű színműve pénteken este közkívánatra másodsor kerül színpadra Bojár Lily és Sarmácssy Miklós főszereplésével.

**Szombaton és vasárnap Békeffy és Lajthay,** a népszerű operettszerzők legújabb alkotása, a **Párisi divat** kerül bemutatásra elsőrangú szereposztásban, látványos kiállítással. Az első fel-

**ASINGER VARRÓGÉPEK MÉGIS A LEGJOBBAK!**

vonás divatrevüje frappáns hatású lesz. A főszerepeket Harczos Irén, Fejér Erzsi, Orbán Viola, Egy Berta, Darvas Margit, Márkus Lajos, Károlyi Vilmos, Kromos Ferenc, Honthy Sándor játsszák. A darabot vitéz Jakabffy Dezső rendezi.

**Vasárnap délután olcsó helyekkel — Régi nyár** operett-újdonosság Jánossy Terka, az első fellépésével beérkezett kedvenc operetténekesnő fellépésével.

*Az egész életben hű barát!*



**SINGER VARRÓGÉP.**

Kedvező fizetési feltételek. Hacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

**U-R-A-N-I-A**

Szeptember 7-én, szombaton d. u. 6, este fél 9 óraker.

**A KIS GARNIZON**

Vigjáték 8 f. F.: Harry Liedke, Hans Junkermann, Ony Ondar. Ezt megelőzi:

**A más asszonya**

Filmregény 8 felv. — Fősz.: Coruelius Keefe és Diane Ellis. Szeptember 8-án, vasárnap d. u. fél 4, 6, fél 9 óraker

**ZORO és HURU legújabb filmje**

**A két potyautas**

Falrengő bohóat 10 felvonásban. — Kisérő filmje. **Édes komám Ranger** Filmdráma 8 felv. — Fősz.: RANGER és a kutya család.

-o- H I R A D Ó. -o-

